
     91 –المصريون في مواجهة جائحة فيروس كورونا المستجد كوفيد                         
 عبد الحميد عبد المطيف
 أستاذ عمم الاجتماع، ورئيس المركز المصرى لمبحوث والتدريب
 أسماء أحمد عبد الغفار
 ماجستير عمم الاجتماع، والمديرة التنفيذية لممركز المصرى لمبحوث والتدريب

 

 المقدمة:
لبيان مدى تأثير فيروس كورونا في بداية جائحة كورونا  قام المركز المصري لمبحوث والتدريب بإجراء استطلاع رأى

أحدثيا ، وسبل الوقاية منو، وأبرز التغيرات التي في المعرفة بالمرضوخاصة . عمى حياة المصريين COVID-19المستجد 
وقد تطرق المسح الذي تم تطبيقو عمي عيِّنة  .وتوجياتيم نحو مسئولية وسبل التصدى لو، الفيروس في جوانب حياتيم المختمفة

. مدى إدراكيم لخطورة فيروس كورونا وأىم الجوانب المعرفية التي تحيط 1معرفة ما يمي:  إلى من البالغين في الريف والحضر
عمومات التى يحصمون منيا عمى معموماتيم عن تطور . ما ىي أىم مصادر الم2بو من حيث كيفية التعامل معو والوقاية منو. 

. كما يتناول 4. مدى عمميم بوجود منظمة الصحة العالمية وأىم الأدوار التى تقوم بيا. 3الجائحة سواء محميا أو عالميا. 
التعرُّف عمى  . أخيرا،5التقرير رأي المصريين فيمن يقع عميو مسئولية التعامل مع الجائحة وطريقة تفاعل  الجميور معو. 

في مصر. كل ذلك في إطار المقارنات الإحصائية بين سكان الريف والحضر  –في ذلك الوقت  -رؤيتيم لمستقبل الوباء 
 لموقوف عمى طبيعة الاختلافات بين المجتمعين.

 المنهجية:
لمجتمع المصري من ، عمى عيِّنة ممثمة من ا2222أبريل  16مارس إلى  28تم إجراء استطلاع الرأي في الفترة من  

محافظة من محافظات شمال وجنوب مصر ، فيما عدا  22عامًا وأكثر. قام المركز باختيار  18حالة تبمغ أعمارىم  1222
: فقط من إجمالي سكان مصر. تم تمثيل الجميور المصري  في الريف والحضر كما في 2محافظات الحدود ، الذين يمثمون 

 : عمى التوالي. 47: و 53يث يكون ، بح2217التعداد السكاني لعام 
واستخدم طريقة المسح عبر الياتف لجمع البيانات، فتعتمد ىذه المنيجية عمى أن يسأل الباحث الاستبيان لممبحوث من        

، وىو اختصار لمقابلات الياتف بمساعدة CATIخلال الياتف ويسجل الإجابات عمى الكمبيوتر. ىذا ما يُعرف باسم 
 الكمبيوتر.  

 .COVID-19المستجد  اتجاهات وسموك ومعتقدات المصريين نحو جائحة كورونا .9

مر المجتمع المصري في السنوات العشر الأخيرة بانتشار لفيروس أنفمونزا الخنازير وأنفمونزا الطيور، ولكن الأمر لم       
ه جائحة عمى مستوى العالم كما حدث مع فيروس كورونا. حيث انتشر مرض الفيروس التاجي ينتشر إلى حد كبير لاعتبار 



. وأبمغت 2222مارس  11بسرعة في جميع أنحاء العالم، وقد أعمنت منظمة الصحة العالمية رسميًا أنو جائحة عالمية في 
"إلى أى مدى يعتقد الجمهور المصري  . ولذلك كان لابد من التعرُّف عمى:COVID-19معظم دول العالم عن بعض حالات 

%( لمدى خطورة 82وأوضحت نتيجة المسح تفيم المستجيبين من أفراد العيِّنة ) أن فيروس كورونا هو فيروس خطير؟"
%( من العيِّنة ذكروا أنو ليس خطيرا عمى 4%( ذكروا أنو خطير إلى حد ما. بينما نسبة صغيرة تمثل )15الفيروس، و)

 عريف الناس بخطورة ىذا الفيروس.الإطلاق أو لا يعرفون. ويعود ىذا الإدراك لتأثير منظمة الصحة العالمية ونجاحيا في ت

 

يتبع  أىمية التعرُّف عمى مدى معرفة الجميور بخطورة الفيروس التعرُّف عمى كيفية انتقالو. ىذه المعرفة ىامة جدا        
معرفة شائعة في جميع أنحاء العالم، ومصر  COVID-19لمتعرُّف بعد ذلك عمى وسائل الحماية منو.  أصبحت كيفية انتشار 

يست استثنائية في ىذا الصدد. كان العالم بأسره يستجيب لانتشار الفيروس بطرق مماثمة. نظرا لنشاط منظمة الصحة العالمية ل
لكيفية في لفت الانتباه إلى تدابير التخفيف من انتشار مرض فيروس كورونا. ولذلك لم يكن مفاجئًا لنا معرفة جميور الدراسة 

 انتشار الفيروس بين الناس؟ 
ولقد تساوى تقريبا الريف والحضر في مستوى المعرفة حيث أكد أغمب أفراد العيِّنة عمى أنو ينتقل "عبر الرذاذ المتطاير"       

%( لمحضر 18%( و )17%( لمحضر والريف عمى التوالي. يمي ذلك عن طريق اليواء بنسبة )89%( و)88وذلك بنسبة )

[PERCENTAGE] 

15% 
2% 2% 

 إلى اي مدي حعخلد أن فيروص كىروها خطير ؟: 1الشكل ركم 

 لا ٌعزف ليظ خطير على الاطلاق خطير إلى حد ما خطير حدا



 %( لمريف.12محضر و)%( ل15والريف تباعا. ولمس الأسطح بنسبة )

 

كان من الضروري معرفة كيف يعرف الجميور المصري الوسائل المتبعة لمحماية من الفيروس، ولقد اتفق المجتمع          
الريفي والحضري عمى أغمب الوسائل المتبعة التى شممت التباعد الاجتماعي، البعد عن الزحام وعدم المصافحة بالأيدى كما 

 (.3رقم ) ىو موضح في الشكل

 

ىذا الأتفاق يدل عمى نجاح حملات التوعية التى حدثت في جميع وسائل الاتصال لمحد من انتشار الفيروس في ذلك 
 الوقت.
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 كيف ًىدشز فيروص كىروها؟: 2الشكل ركم 

ف حظس  زٍ
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 دكيلت
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 ما هي الىسائل التى ثخبعها للحماًة من الفيروس؟: 3الشهل زقم 

ف حظس  زٍ



 Symptoms, Prevention and Riskالحماية منها الأعراض وكيفية المستجد: النظرة إلى فيروس كورونا  .2

 

( 4لدييم اتفاق عمى معرفة أعراض الإصابة بالفيروس. حيث يشير الشكل رقم )جمالا إن الريف والحضر إيمكن القول         
إلى أنو لم يكن ىناك فروق ذات دلالة بين سكان الريف والحضر في معرفتيم بالأعراض المصاحبة للإصابة بالفيروس. حيث 

والشعور بالبرد. وىي تتفق مع  شممت الحرارة العالية، الكحة الجافة، التياب الحمق، صعوبة في التنفس، ألم في الجسم
 الأعراض المعمن عنيا من قبل المين الطبية في وسائل الإعلام.

. وىنا اتفق المجتمعون في بـ ماذا عميهم أن يفعموا في حال أصيبوا بفيروس كورونا؟يمى ذلك قياس مدى معرفتيم        
%(. لكن الذىاب إلى أقرب طوارئ أو مستشفي الحميات زاد ذكرىا في 24نسبة البقاء في المنزل مع العزل التام حيث بمغت )

%( . بينما زاد المجتمع الحضرى في ذكره للاتصال بـ رقم 43%( والمجتمع الحضري بنسبة )52المجتمع الريفي بنسبة )
 (. 5%( كما ىو موضح في الشكل رقم )22%( بينما ذكرىا المجتمع الريفي بنسبة )31، حيث بمغ )125
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ألم في  التهاب الحلم كحت حافت أرهاق  حزارة عاليت 
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المشابهت لدور 

 البرد
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 ما هي الأعساض  الألثر شيىعا المصاحبة للإصابة بفيروس لىزوها؟: 4الشهل زقم 

ف حظس   زٍ



 

 النظرة إلى دور منظمة الصحة العالمية في مواجهة جائحة كورونا. .3

كان لزاما عمينا أن نتعرف في ىذا المسح عمى نظرة الجميور لمدور الذي تقوم بو منظمة الصحة العالمية في مكافحة        
( إلى  أن أغمب أفراد العيِّنة 6فيروس وبيان مدى إلماميم بيذا الدور. تشير نتائج الدراسة الموضحة في الشكل رقم )انتشار ال

%( عن المجتمع الريفى في تمك 26في الريف والحضر يعرفون مؤسسة الصحة العالمية، وتفوق المجتمع الحضرى بفرق )
 كان الريف لم يسمعوا عن منظمة الصحة العالمية قبل بدء الدراسة. %( من س32المعرفة. كما يشير الشكل أيضا إلى أن )
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الخىحه الى أكزب طىارئ او 

 مطدشفى حمياث

ه البرد إضدشارة الاهل والأصدكاء البلاء في المنزل مع العشل الخام 105الإجصال ب   شزاء ادوٍ

 ماذا سحفعل في حاى شعىزك بأعساض فيروس لىزوها ؟: 5الشهل زقم 

 رٍف حضز
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 رفض الأحابت لا ٌعزف لا وعم

هل سمعد عن منظمة الصحة العالمية؟: 6الشهل زقم   

ف حضز  رٍ



 ما هو أهم دور لمنظمة الصحة العالمية؟ -

يعتقد غالبية أفراد العيِّنة أن منظمة الصحة العالمية تركز فقط عمى التعاون في إرسال المساعدات المالية لمشعوب        
%( عمى 3478%( ونسبة )4776عن المصل والعلاج المناسب وذلك بنسبة )لمواجية الفيروس والتعاون مع الدول لمبحث 

التوالى. يبدو أن الجزء العممي من منظمة الصحة العالمية في التعامل مع الأوبئة غامض لمغاية بين الجميور المصري. وقد 
يكون ذلك لأن انتشار الفيروس لم يسبق لو مثيل في الماضي القريب.

 

 :Covid-19ل فيروس كورونا المستجد مصادر المعرفة حو. 4

تعدُّ مصر من بين الدول التي يعتمد سكانيا بشدة عمى التميفزيون ووسائل التواصل الاجتماعي لمحصول عمى معمومات         
:( من 62حول ما يحدث عن الفيروس عمى المستوى المحمي أو في جميع أنحاء العالم. فتشير النتائج الإجمالية إلى أن )

:( من وسائل التواصل الاجتماعي 31ية عن الفيروس من التميفزيون ، بينما )المستجيبين يتمقون معموماتيم عن الأخبار المحم
 (. 9كما ىو موضح في الشكل رقم )
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 ارضال جبرعاث ماليت للشعىب لمىاحهت الفيروص

 الخعاون مع الدول للبحث عن مصل وعلاج للفيروص
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ز و الاحصائياث على  مخابعت  اخز الاخبار المطخجدة عن الفيروص  و عمل الخلارٍ

 مطخىي العالم

 وشز الخىعيت و الارشاداث بالاحزاءاث الىكائيت عن المزض على مطخىي العالم

 ما هى أهم دوز لمنظمة الصحة العالمية؟: 7الشهل زقم 



 

   Covid-19  النتائج الضارة المترتبة عمى جائحة فيروس كورونا المستجد. 5

كان لانتشار جائحة كورونا المستجد آثار ضارة عمى الجوانب الاقتصادية والاجتماعية لأفراد العيِّنة، وىم بذلك         
متشابيون لما حدث مع غيرىم من البشر  في المجتمعات الأخرى. فمن الناحية الصحية نتج عن انتشار الجائحة حالات 

ي ذلك حالات الوفاة. كما حدثت مشاكل اقتصادية وكساد اقتصادي مرضية امتلأت بيا المستشفيات العامة والخاصة بما ف
حول العالم. أما من الناحية الاجتماعية فقد كانت لمعزلة الاجتماعية تأثير واضح عمى العلاقات الاجتماعية والعلاقات الأسرية. 

يرىا عمى القوى العاممة، فقد أدت إلى غمق بالإضافة إلى غمق المدارس وتأثيره السمبي عمى العممية التعميمية. بالإضافة إلى تأث
الأعمال وارتفاع نسبة البطالة. كما رفعت من مستوى الأنشطة الاستيلاكية التى لم تكن موجوة في المنظومة اليومية لأغمبية 

 أشار معظم المستجيبين في هل هناك أضرار حدثت لك بسبب فيروس كورونا؟الناس نتيجة التكالب عمى تخزين الطعام. 
المجتمعات الريفية أو الحضرية في مصر إلى أن أكثر الأضرار ىي الاقتصادية والاجتماعية. شعر كلا المجتمعين أن الآثار 

 الاقتصادية كانت شديدة عمى الحياة المعيشية. كما أثر فيروس كورونا عمى الحياة الاجتماعية والصحية. 

60% 

31% 

3% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

ىن   الخلفشٍ
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ما هي مصادز الحصىى على الأخباز : 9الشهل زقم 

 المحلية عن فيروس لىزوها؟
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ىن   الخلفشٍ
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ما هي مصادز الحصىى على : 8الشهل زقم 

 الأخباز العالمية عن فيروس لىزوها ؟



 

 الحكومة ()دور : والصمود في مواجهة الجائحة المسئولية -6

لى أي            تناول المسح إلقاء الضوء عمى رؤية أفراد العيِّنة نحو دور الدولة ومؤسساتيا في مواجية الآثار الجائحة. وا 
مدى قامت الحكومة بأداء دورىا في مواجية الأضرار الى سببتيا الجائحة. ومدى قيام الأىالى بدورىم واستطلاع رأي الجميور 

التى وضعتيا الحكومة. ولعل من الملاحظات الإيجابية التى أشارت إلييا الدراسة اقتناع الجميور بأن في الاستراتيجية 
المسئولية ىي مسئولية مشتركة وليست مسئولية الحكومة وحدىا. عند سؤاليم عن المسئول الأكبر في منع انتشار فيروس 

ين أن ىذه المسئولية مشتركة. كما يبدو أن سكان المدن أكثر كورونا، يعتقد معظم الذين تم معيم الاستطلاع في كلا المجتمع
 (.11وعيًا بدور الشعب في التعامل مع الأزمة. بينما يري المجتمع الريفي بنسبة أقل أىمية دور الشعب كما يشير الشكل رقم )
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 رفض الأحابت لا ًىحد أضزار أخزي  أضزار احخماعيت أضزار اكخصادًت أضزار صحيت

 ؟هل أصابو فيروس لىزوها بأطساز: 10الشهل زقم 

ف حضز  رٍ
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 رفض الإحابت.  لا ٌعزف الأثىين معا الشعب الحكىمت

من وجهة هظسك من عليه المسؤولية الالبر فى الحصدي ومنع اهخشاز فيروس لىزوها : 11الشهل زقم 

 داخل البلد ؟

 المدًىت الزٍف



 ما هي ردود فعل الجمهور نحو فيروس كورونا المستجد ؟. 7

 

أىتم البحث في التعرُّف عمى ردرود فعل الجميور نحو الجائحة وكيفية تشكيل شخصيات الأفراد في المجتمع. فمن        
( فإن العيِّنة قد 12المحتمل أن تتأثر شخصيات الأطفال نتيجة تعرضيم لموضوع التباعد الاجتماعي. كما يشير الشكل رقم )

%( يتعاممون معو بتياون. 46%( بالشكل الكافي و)48مع الفيروس، ييتم بو )انقسمت تقريبا في رأييم في كيفية تعامل الناس 
 وىو ما أثبتتو الأيام اللاحقة بارتفاع أعداد المصابين بعد شير رمضان وعيد الفطر المبارك. 

 . رأي الجمهور في التدابير الأحترازية التى تم أتخاذها لمواجهة فيروس كورونا؟ 1

 فسض حظس الحجىاى: مدي ثأًيد 31الشهل زقم 

 

فرضت السمطات حظرا شاملا لمتجوال في البلاد كإجراء احترازي لمنع انتشار الوباء. وتظير النتائج التي سبقت ىذا         
 :( من الجميور كانوا سيؤيدون الحكومة في دعوتيم لإغلاق البلاد. 64الحظر الشامل أن )
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في رأًك كيف حعامل الىاص مع فيروص كىروها؟: 12الشكل ركم   
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 :. النظرة المصرية لمستقبل الوباء في مصر91

أردنا أن نعرف ماذا يظن المواطنون أنو قد يحدث في المستقبل فيما يتعمق بالفيروس، وكان المثير لمدىشة أن أغمب 
أفراد العيِّنة وخاصة في المجتمع الريفي يعتقدون في ذلك الوقت أننا تجاوزنا الأسوأ وأن الأمور سوف تبدأ في التحسن، وعمى 

%( يرون أن 21ي المجتمع الحضرى إلا أنو أقل من المجتمع الريفي بينما كان ىناك )الرغم من ارتفاع نسبة ىذا التفاؤل ف
  (.16الأسوأ لم يأتِ بعد. كما يشير الشكل رقم )

 

 : الخاتمة

في بدايات مرحمة انتشار وباء كورونا قدم ىذا التقرير صورة لما كان عميو الجميور المصري ممثل في عينة الدراسة 
 ورفع منظمة الصحة العالمية تصنيفو واعتباره جائحة. 

فقد كان المصريون يدركون جيدا أنو فيروس شديد الخطورة. وارتفاع درجة وعييم بكيفية انتشاره وكيفة الوقاية والحماية 
وأيضا الأعراض الى تعبر عنو وما ىو السبيل في حال الأصابة بو. ويدل ىذا الوعي عمى نجاح الحملات التى نظمتيا  منو .

وزارة الصحة المصرية من خلال التمفزيون المصري7 ونجاح الحملات عمى وسائل الأتصال الأجتماعي حيث أشارت النتائج 
 حصول عمى معمومات عن الفيروس عمى المستوى المحمى والعالمي.إلى اعتماد جميور العينة بشكل كبير عمييم في ال

كما كشف التقرير أن الأضرار الأقتصادية والأجتماعية كان ليا النصيب الأكبر فيما أصاب المصريون بينما لم تكن 
قد أشاروا أن الأضرار الأقتصادية التى لحقت بالمصريين إلا أنيم تمك الأضرار الصحية قد اشتدت بعد. وعمى الرغم من 

في التصدى لانتشار فيروس وكورونا وىي من النتائج شديدة الأيجابية التى وردت  المسئولية مشتركة بين الحكومة والشعب
 وتعبر عن ارتفاع الأحساس بالمسئولية المجتمعية لدى أفراد الشعب. ،بالتقرير
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ضدبدأ الامىر , ججاوسها المزحله الاضىأ  الاضىأ  لم ًأحي بعد

 جخحطن

 رفض الاحابه/ لا اعزف ضيبلي الامز كما هى الان

اي من الحالي جعحقد اهه من المسجح ان ًحدذ , عند الحفنير بفيروس لىزوها هنا في مصس: 14الشهل زقم 

 خلاى الشهس القادم؟ 

ف  حضز رٍ



وانقسماىم لطريقة تعامل الجميور مع الفيروس فرض حظر التجوال كأجراء احترازي من قبل الحكومة ولذلك فقد أيدوا 
 ".ما بين "أنيم ميتمين بو بالقدر الكافي" أو "يتعاممون معو بتياون

ليأتى لنا التقرير في نيايتو ويبرز ما عيدنا عميو المصريين أثناء المرور بأوقات الأزمات وكيفية الصمود نحوىا. 
قد تم تجاوز المرحمة الأسوء وأن الأمور ستبدأ في التحسن.  عمى الرغم من  فالتفائل ىو المفتاح حيث رأى أغمب الجميور أنو

يولية  18أننا لم نكن قد وصمنا إلى مرحمة الذروة التى بدأت بعد عيد الفطر المبارك. وأعمنت وزارة الصحة المصرية تخطييا 
سريعا لمتخفيف من  العودة لمحياة الطبيعيةالف تقريبا. ليبدأ الجميور المصري تدريجيا محاولة  86وكان إجمالي الأصابات 

 الأثار الأقتصادية الشديدة عمى حياة المصريين.

ونجد في ىذه الأيام أن تفاعل الجميور مع خطورة الفيروس أصبح غير جدى. فأصبح الناس يتفاعمون مع بعضيم 
زيادة ادة التحذير بصعود الموجة الثانية، البعض كأنو لا يوجد شئ وأصبحوا لا يرتدون القفازات والأقنعة. عمى الرغم من زي

 الإصابات في الشتاء وحث الأىالي عمى توخي اليقظة والالتزام بالإجراءات الوقائية.
 

 


